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Aktywnos$ci matematyczne

Marta Kgdziotka, Teresa Zodziewska
martkad@wp.pl

emerytowane nauczycielki matematyki z Bytomia
Kalkulator czy glowa?

Streszczenie. Celem warsztatu byto zapoznanie nauczycieli z niekonwencjonalnymi metodami, uczacymi
szybkiego wykonywania w pamigci dzialan matematycznych oraz chwytami mnemotechnicznymi,
ulatwiajacymi zapamigtywanie pewnych obliczen. Metody te, sprawdzone w szkotach amerykanskich,
sprawiaja, ze uczen nie uzaleznia si¢ od kalkulatora, a ¢wiczy pamigé, logiczne myslenie i koncentracje.
Stosowanie tych metod na lekcjach sprawi, ze w oczach ucznidéw matematyka stanie si¢ przedmiotem tatwym,
lekkim i przyjemnym, a czasem nawet magicznym.

Na warsztacie nauczyciele mieli okazj¢ poznaé sposoby: utatwiajace zapamigtywanie iloczynu liczb sposobem
graficznym (na kreskach), na palcach, tatwego mnozenia i dzielenia liczb przez 5 i 25, pisemnego mnozenia
liczb bez zapisywania wynikow posrednich, mnozenia liczb przez 11 oraz kilka sposobow mnozenia
szczegblnych liczb oraz podnoszenia ich do kwadratu.

Kazdy z uczestnikow warsztatu otrzymalt materiaty, zawierajace zaréwno treSci matematyczne jak 1 zestaw
¢wiczen, na podstawie ktorych zostal przeprowadzony warsztat oraz wykaz literatury, poglebiajacej omawiane
problemy.

W zalaczeniu materiaty, ktdre otrzymali uczestnicy , stanowigce rownoczesnie scenariusz warsztatu.
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Wstep. W miare postgpu techniki w  niepamie¢ odeszly nawyki do wykonywania
pisemnych i pamigciowych obliczen. Te tendencje sa rzecza naturalng, ale powoduja
negatywne skutki. Wszystko byloby w porzadku, gdyby uczen siggal po kalkulator dopiero
wtedy, gdy nauczy si¢ dobrze lub bardzo dobrze liczy¢. Niestety tak nie jest. Kalkulator stat
si¢ kotem ratunkowym i uzywany jest glownie dlatego, ze olbrzymi procent uczniéw nie
umie sprawnie liczy¢. Nawet najprostsze rachunki sprawiajg uczniom klopot. W czasie
obliczen z uzyciem kalkulatora wielu ucznidw przestaje mysle¢; po prostu stuka w
klawiaturg. Co nalezy zrobi¢, aby uczen nie byt niewolnikiem kalkulatora?

1.Nauczy¢ i1 ¢wiczy¢ dla wprawy wykonywanie podstawowych dzialan arytmetycznych na
wszelkiego rodzaju liczbach sposobem pisemnym

2.Zapoznac ucznidow z réoznymi technikami obliczen pamigciowych

3.Kalkulatora pozwala¢ uzywac tylko wtedy, gdy zalezy nam na czasie lub gdy rachunki nie
sa gtownym celem zadania

Na poczatku warsztatu krotkie przypomnienie wiadomosci z fizjologii mézgu. Pamig¢ jest
funkcja umystu pozwalajacg rejestrowac, przechowywac 1 przywotywaé do $wiadomosci
informacje.

Na przyktadzie wykresu autorstwa dra Siegfieda Lehra, zobaczmy, jak z wiekiem ksztattuje
si¢ sprawno$¢ umystowa, czyli pamig¢, koncentracja, szybkos$¢ percepcji 1 umiejgtnose
logicznego myslenia.
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Od momentu urodzenia dziecko intensywnie trenuje pamig¢, logiczne myslenie
1 koncentracj¢. Czynnosci te szybko rozwijaja sie do 18 roku zycia. Okoto 25 roku te funkcje
mozgu stabilizujg si¢, a potem sprawno$¢ umystu zaczyna spada¢ powoli. Gdzie$ koto roku
60-70, nastepuje gwaltowny spadek. Najczesciej spadek ten wystepuje w momencie przej$cia
na emerytur¢. Emerytura jest jak wakacje. Dobra na krotka metg, a potem bezczynno$¢
zaczyna przeszkadza€. Jest to najgorszy scenariusz dla moézgu. Mdzg do zycia potrzebuje
wody, tlenu, weglowodandéw i1 pobudzania. Naukowcy z Francji 1 USA dowiedli, ze utrata
pamigci jest procesem odwracalnym. Moézg jest jak migsien, odpowiednio trenowany ,
zachowuje sprawnos$¢. Badania naukowe tez wykazaty, ze osoby, ktore sg aktywne umystowo
w mlodosci, sg 12 razy rzadziej narazone na klopoty z pamigcia w jesieni zycia. Zatem
trenujmy pamig¢¢ nie tylko ucznidow , ale i swoja, rozwijajmy sie, uczmy si¢ nowych rzeczy,
zatem do dzieta!

Uwaga!

Kazda liczb¢ w postaci ogdlnej, zapisang za pomoca liter, przedstawiamy w materialach
W postaci:

abc =100a + 10b + c.
Znak ,,|” w ogdlnej postaci liczby oddziela rzedy,

np.: a(a+1)|b=10a(a +1) +b.
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Mnozenie graficzne na kreskach (japonskie)

Przyktady:
2x3=6 42 x3 =126 12x14 =168
Rys.2 Rys.3 Rys.4

123 x5=615
123 x 213 = 26199
Rys.5 Rys.6
Opis do Rys.6

Na ptaszczyznie kreslimy rownolegte kreski odpowiadajace liczbie 123, w kolejnosci: 1
kreska — odstep - 2 kreski blisko siebie — odstep - 3 kreski blisko siebie; liczbie 213, w
kolejnosci: 2 kreski blisko siebie — odstep — 1 kreska — odstep — 3 kreski blisko siebie, tak,
aby przecinaly kreski odpowiadajace liczbie 123.
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Zaznaczamy przecigcia tego samego rzedu.
Liczymy punkty przecig¢: 2-5-11-9-09.

Liczby te, to kolejne cyfry iloczynu, nie moze by¢ 11, wigc 1 przenosimy do wyzszego rzedu
i dodajemy do 5, zatem 123x213 =26199.

Mnozenie na palcach

a) Liczb jednocyfrowych przez 9

Kazdemu palcu przyporzadkowujemy kolejne liczby: 1, 2, ..., 10.

Zginajac palec, odpowiadajacy mnozonej liczbie przez 9, dzielimy palce na dwie
grupy: przed i za zgietym palcem. Liczba palcow przed zgigtym palcem , to liczba
dziesiagtek iloczynu, a liczba za zgietym, to liczba jednosci iloczynu.

10

Rys. 7

Przyktad: 9x3 =27

Uzasadnienie: Jes$li mnozg liczbe n przez 9, to przed nig jest n-1 palcow, a za nig 10 —n
palcow, czyli 10(n-1) +10-n=10n-10+10-n=9n.

b) Liczb jednocyfrowych powyzej 5.
Przyktad: 7x 8

Suma liczby palcéw migdzy zgietymi palcami obu rgk (palce z numerami:7, 6, 6, 7, 8) to
cyfra dziesiagtek iloczynu, ( dwa palce jednej reki i trzy palce drugiej reki-(2 + 3)) czyli 5,
iloczyn liczby palcow pozostatych jednej reki ( palce z  numerami :10, 9, 8, czyli 3)
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przez liczbg palcow drugiej reki ( palce z numerami 9, 10 czyli 2) to 3 X 2 =6 - cyfra
jednosci .

Zatem 7 X 8 =56

Rys.8
Uzasadnienie:
Obliczamy iloczyn liczb xy z przedziatu (5;10)
[(x-5)+(y—5)]x10+ (10 —x)(10 —y ) = 10x — 50 + 10y — 50 + 100 — 10x — 10y + Xy = Xy
| | I |
I-ba pal. [-ba pal. I-ba pal. 1-ba pal.
1 reki 2 reki 1 reki 2 reki
przed zgig-za zgie- za zgig-  przed zgie-

tym palcem tym palcem
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Mnozenie dowolnvych liczb przez 51 25

Zasady mnozenia wyrazone sg wzorami:

ax5:§x1o a><25=%><100

Dzielenie dowolnych liczb przez 51 25

Zasady dzielenia wyrazone sg wzorami:

a5=2x2 a:25=—x4
10 100

Mnozenie w stupku bez zapisywania wynikow posrednich

a) ab b) abc
X cd X Xy
aclad + bc|bd ax|ay + bx|by + cx|cy

Uzasadnienie :  ab X cd = (10a + b)(10c + d) = 100ac + 10ad +10bc + bd = 100ac +
10(ad + bc) + bd = ac|ad + bc|bd, podobnie uzasadnia si¢ przyktad b)

Mnozenie liczb dwucyfrowych przez 11

Zasada mnozenia wyrazona jest wzorem
abx 11 = ala+b|b

Uzasadnienie: ab x 11 = (10a+b) x 11 =110a + 11b = 100a + 10a + 10b + b = 100a +

10(a+b) +b=ala + b|b

Mnozenie liczb trzycyfrowych przez 11

Zasada mnozenia wyrazona jest wzorem

abc x 11 =ala + b|b + c|c

Uzasadnienie: abc x 11 = (100a + 10b +¢) x 11 = 1100a + 110b + 11c = 1000a + 100a +
100b +10b + 10c +c = 1000a + 100(a + b) + 10(b + c) + c = ala + b|b + c|c
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Uwaga! W ten sam sposob mozna mnozy¢ dowolng liczbg wielocyfrowa przez 11,
tworzac wielokrotnie sume kolejnych dwoch cyfr, liczac od konca.

Mnozenie liczb dwucyfrowych o takich samvych cyfrach dziesiatek i suma
cvfr jednosci rowna 10

Zasada mnozenia wyraza si¢ wzorem
xa X xb = x(x + 1)|ab, gdziea+b=10
Uzasadnienie

xa X xb = (10x + a)(10x +b) = 100x* + 10bx + 10ax + ab = 100x* + 10x(10 — a) +
10ax + ab = 100x? + 100x — 10ax +10ax + ab = 100x(x + 1) + ab =

= x(x+ 1)|ab

Mnozenie liczb postaci (a-b)(a+b)

Zasada mnozenia wyraza si¢ wzorem

(a+b)(a—b) = a?-b?

Mnozenie liczb dwucyfrowych bliskich 100

Zasada mnozenia wyraza sie wzorem : 9a X 9b = (90 + b) — x | xy

lub 9ax9h=(090+a)— y|xy

gdzie x=10-a i y=10-h.

Uzasadnienie: 9a x 9b = (90 + a)(90 + b) = (100 — x)(100 — y) = 10000 — 100x — 100y + xy =
=100(100 —x —y) + Xy = [(100 — x) — y] + Xy = 100[(90 + a)- y] + xy = (90 + a) — y| xy

Kwadraty liczb z przedzialu ( 10: 20)

Zasada wyraza sie wzorem :  ( 1a )*= (10 + a) + a|a?

Uzasadnienie: (Ta)?= (10 +a)?=100 + 20a + a* = 100 + 10a + 10a +a’= 10(10 + a) + 10a
+a’=10[(10 +a) +a] +a’== (10 + a) + a|a?
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Podnoszenie do kwadratu liczb dwucvfrowych . ktorych cyfra jednosci
rowna sie 5.

Zasada wyraza si¢ wzorem

(a5)? = a(a+ 1)]25

Uzasadnienie: (a5)? = (10a + 5)° =100a” + 100a + 25 = 100a(a + 1) + 25 = a(a + 1)|25

Podnoszenie do kwadratu liczb dwucyfrowych, ktorych 5 jest cvfra
dziesiatek

Zasada wyraza si¢ wzorem

(5b)%= 25 + b[b?

Uzasadnienie: (5b) = (50 + b)? = 2500 + 100b + b? = 100(25 + b) + b? =25 + b|b?

Podnoszenie do kwadratu dowolnych liczb dwucyfrowych

W oparciu o wzor : (ab)? = a?|2ab|b?
Uzasadnienie:  (ab)? = (10a + b)? = 100a® + 2ab + b® = a2|2ab|b?

lub w oparciu o wzor: a® = (a — b)(a + b) + b?, ktory przedstawiony jest graficznie

42

41x41 / > 42x 40 +1x1=1680+1=1681

40

41x41< /50x32+9x9—1600+81—1681
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Zbiorek zadan

Mnozenie dowolnych liczb przez 51 25

a) 80x5= f)9 x 25 =

b) 212 x5 = g) 56 x 0,025 =
c) 428x0,5= h) 760 x 250 =
d) 240 x 500 = i)19 x 0,25 =
e) 0,05x%x0,33 = j) 38 x25 =

Dzielenie dowolnych liczb przez 5i 25

a) 90:5= f)24:.25=

b) 124:5= g) 260 ; 25 =
c) 6504:5= h)28;2,5=
d) 0,07134:5= i)51 : 250 =
e) 0,23012:5= j)38:25=

Mnozenie pisemne liczb dwucvfrowych przez dwucyfrowe

21 b) 33 o 41

X 24 X 34 X 26

Mnozenie liczb trzycvfrowych przez dwucyfrowe

a) 236 e) 417 f) 237

Mnozenie liczb dwucyfrowych przez 11

a) 34x11= b)52x0,11= ¢)093x110= d) 390 x 1,1 = e)0,011 x 0,98 =
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Mnozenie liczb trzycyfrowych przez 11

a) 135x 11 = b) 347 x1,1= ) 235 x 110 =
d) 524 x 11 = e) 0,11 x 49200 =

Mnozenie liczb dwucyfrowych o takich samych cyfrach dziesiatek i suma cyfr jednos$ci rowna
10

a)26x24=  b)53x57= ¢)97x93= d)340x3,6=
€)37x0,33= )260x24= g)420x0,48 h)210 x 0,029 =

Mnozenie liczb postaci (a — b)(a + b)

a) 48x52= Db)89Ix71= ¢)290x3,1= d) 560x640= e) 9,3x10,7=

Mnozenie liczb dwucyfrowych bliskich 100

a) 91x97= b) 93 x 94 = c) 96x92 =
d) 99x91= e)97x 93 = f) 95 x 96 =

Kwadraty liczb z przedziatu ( 10; 20)

Oblicz na podstawie poznanego wzoru kwadraty wszystkich liczb z przedziatu ( 10;20)

Kwadrat liczby dwucyfrowej konczacej sie 5

a) 25°= b)55%= c) 75°= d) 85 x850 = €)0,15 x1,5= f) 650 X 65 =

Kwadrat liczby dwucyfrowej zaczynajacej sie 5

a) 562= b)53°= ¢)514°= d) 540 x054= ) 0,592 =

Kwadrat dowolnej liczby dwucyfrowej

Q) 322= b)) 72°= ) 87x870= d)93°= e)59 x59=

FUNDACJA

RODZINY * sy =

MACIEJKO . . > " «
www.maciejko.org



13

Ciekawe dzialania

Ix1=1
11x 11 =121

111x 111 = 12321

1111x 1111 = 12343
111111111 111111111 =7?

1x8+1=9
12x 8 + 2 =98
123x 8 + 3 = 987
1234x 8 + 4 = 9876

123456789x 8 +9 =7

O0x9+1=1

1x9+2=11

12x9+3 =111
123 x9+4=1111
1234 x9+5 =11111

123456789 x 9 + 10 =7

0x9+ 8=8
9x9+7 =288
98 x9 + 6 = 888
987 x 9 + 5 = 8888
9876 x 9 + 4 = 88888

9876543 x9+1 =7
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